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УРЕЂУЈЕ А. ХАЏИЋ,
 

Излази свагда о дану сваке представе на по табака. — Стоји за Нови Сад 40, а на страну 60 н. месечно. — Претплата,

се шаље Корнелу Јовановићу, који се из љубави према позоришту примио да разашиље овај лист.
 

ХРВАТСКО НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ,
ЊЕГОВА САДАШЊОСТ И ЊЕГОВА БУДУЋНОСТ.

Два три ли дана иза онога, како се приго-
дом нрве представе „Травијате“ догодила у на-

родном позоришту позната она саблазан, донеле
су овдашње новине вест, да ће се опера 15. маја

о. г. укинути,

Пошто се та вест у загребачким круговима,
стала на разне начине тумачити, држимза дуж-
ност, да и ја коју рекнем с разлога, не би ли тим

потакао вишестрано и корисно расправљање о
тако важном предмету, док је још времена.

Унапред констатујем, да се мене врло чудно

дојмило то смртно звоно опери, зазвонив управо
у најнезгоднији час. Јер огласивши се а темпо

после оне саблавни и нехотице ми дозва ове ми-
сли: или су надлежни кругови, који имају одлу-

чивати о напретку, или назатку хрватског позо-

ришта, споразумни с догађајем од 11. марта, или

нису споравумни. Ако су споразумни, те га одо-

бравају, тада или им је добро дошао, да своју
рођену одговорност за унапређење наше умет-
ности свале са своје немарности на леђа „оп-

ћинства“, које ју је „одсудило“, или, дато

учине, како се већ у неком листу рекло, с особ-
не ненаклоности према опери. Ако нису спо-

равумни, тада изгледа, као да су га се препла-
шили, па им ваља једном и „опћој жељи“ са-

весно одговорити.

Види се дакле свакако одатле, да је био ово

најнезгоднији час трубити у свет гласове о за-
кључцима, за које се хоће врло мирна и вр-

ло патриотична, расправљања.

Било међу тим како му драго, ја ћу већу
напред рећи, да не могу у пркос свима злокоб-

ним гласовима веровати, да ће се укинути опе-
ра, а то ћу да оправдам овим чланком, у ком
ћу покушати, да испитам стање наше драме и  

наше опере, и последице, које би настале с уки-
нућа опере и битне услове њиховом даљнем на-

предном опетанку.

Са жалошћу ми ваља, признати, да, се од стал-

ног уведења опере на нашем позоришту, дакле
од г. 1872, почео међу драмом и опером разви-

јати врло пагубни антагонизам. То јест, настала

је нека неумесна конкуренција о првенство, а

то натицање уродило је неслогом, и то таквом
неслогом, да она данас прети расулом читавом
заводу, подигнутим толиким трудом, толиким жр-

твама и толиким надама целог хрватскога народа.
Извори тог антагонизма, тог непрестаног тр-

вења једне и друге гране, имају се потражити

понајпре у управи самој, за тим у опћинству, а

напокон у самом позоришном особљу.
Овом чланку није задатак писати повест

хрватског позоришта, нити критиковати рад свих

оних управа, што их је наше позориште већ пре-

живило, — томе сад овде нити је места, нити

су ми на руци еви податци, који би могли слу-
жити за темељ таковој критици. У главном ми је

само констатовати, што се већ давно признало,
да су све управе до данас биле само покуси, да
су биле мањкаве, које с неуредних одношаја на,

позоришту, које с неструковњаштва и недостатка

драматуршко- управне вештине, које са свога
одношаја. према влади.

да ваљану управу позоришну изискује се
само један човек, а тај мора да је читав

и самосталан; он мора да је стекао прак-

тичне вештине, те да познаје сва уметничка и
техничка средства и финесе за управу великог
уметничког института, а за тим да није при-
сиљен покоравати се моћном упливу виших фак-
тора, који си присвајају неки посве неосновани   
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и по напредак позоришта штетни надзор, већ | али би се могло и морало очекивати од патри-
само правим потребама, које му показује око

струковњаштва и срце домољуба.

Радо ћу допустити, а и признајем, да је свега

тога понешто било у нашим позоришним упра-
вама, а не ћу двојити ни о патриотизму, — ај

су све то одмаздили с друге стране наши ситни
одношаји, који нису никад знали лучити ствар од
особе, сврху од средства, пожртвовање од таш-
тине.

К свим споменутим манама и недостатцима,
придружили су се већи захтеви публике, увела
се год. 1868. оперета, кашње мешовита опера,

а напокон г. 1872. и стална опера. Тиме се бу-

џет отеретио, те почео расти дуг.

Сталним уведењем опере још се више отеш-
тао положај управе, те она није обратила, једнаке
пажње обадвема гранама хрватског позоришта, а
више тога пропустила је учинити, да осигура на-
родном хрватском позоришту еталну будућност
и сталан напредак.

Садања је управа морала услед знатног де-

фицита приступити и к знатној редукцији плата.

драматскот и оркестралног особља. Како ли не-
сретна и неправедна беше та замисао, најбоље

су доказале врло честе размирице са драматским
особљем, јер се у њ бацила клица уверења, или

ако хоћете сумња, да се оно понижује. То је уро-

дило кликом: „Драма плаћа оперу!“

Јасно је, с каквом је љубављу под тим окол-

ностима драма ишла на извршивање свога умет-
ничког задатка, пошто се није ни обезбеђењем
своје будућности отштетила. Борило се управо

само о ексистенцији а за напредак — —
Толико су посредно или непосредно допри-

неле антагонисму. Да како да се то збивало по

вишем налогу. (Не без обзира на виши разбор. У.)

Ошћинство са своје стране носи такођер неку

одговорност ради тога, што је антагонизам ове

године постигао вршак, јер је фактично проте-

жовало оперу, а клонило се драме, што најбоље
сведочи полазак представа. Тако су се Фур-

шамболти“, најдуховитији и најкраснији игро-

 

каз и новитет ове сезоне, приказивали пред праз-.

ном кућом, док ће опера „Чувидски плес“

која се у Загребу кроз две године бар 30 пута

певала, још и данас напунити кућу.

У том се смеру да како не може прописивати
ничијем укусу, а најмање страним елементима,  

отичног и углађеног дела хрватског загре-
бачког опћинства, да ће драму, којој је задатак

с гледишта народног свакако виши него опери,
крепко подупирати. Непотпуни ансамбли и још

лоши комади да како, да су га мало кадри при-

вући, најмање ће пак привући у драму супротне

нам елементе.
Позоришно особље напокон са своје стране

криво је антатонизму, што драматско особље мисли,

да је тиме на неки начин понижено, подређено,
што ужива знатно мање плаће од оперног особ-

ља, а ово опет, што мисли, да је, јер је боље

плаћено, узвишено над оним првим. То су врло

криви појмови, јер чланови хрватског народ-

ног позоришта, били они представљачи или пе-
вачи, у свом су чину посве равни, шта више,
гости опере, премда боље плаћени, нису равни

стално ангажованим глумцима. По целом свету
пак бива, да се певачи боље плаћају од глумаца,
јер се и пре истроше од глумаца. Са тогје гле-
дишта дакле најмање оправдано трвење.

Тако стојимо дакле е раздором и његовим

поводима. Да видимо сад на посе стање драме
и стање опере.

Хрватска драма, ако није за задњих година

назадовала, напредовала сигурно није. Ваља овде
лучити продукцију, која је нешто нарасла од при-

казивања, које није напредовало, јер под напрет-

ком приказивања разумевамо узгој новог врсног
нараштаја и углађење и усавршење глумаца, који

већ дуже времена раде. Фрајденрајх и Мандро-

вић, Милан, Сајевић и Бан, Ружићка и Бајза,

Краљева, Перисова и Сајевићка — то су силе,
које су већ постигле, што су могле постићи.

Остају још Фијан, Петернекова и Фрајденрајхо-
ва, — зар је на њима сва будућност 2

Изгубисмо Јовановића, истина његовом крив-

њом, Собјеску интригом, а та иста интрига при-

влачи к себи Ружићку, Бана, Антона, — друге
чини безбрижним за завод на ком делују. А што

онда 2

Погледајмо сад, чим се хранимо.
Класична драма је посве немогућа, јер нити

имамо јунака нити јунакиње, нити ансамбла, де-

кламаторни и патетични комад има само Ман-

дровића и Џериесову, а' има ће Фијана (Есекс) и
Петернекову; фина дворска игра има само Ру-
жићку и понешто Мандровића, ал нема љубав-
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ника, (ове партије суплира Фијан, ал његово је | уметности. Па ако то она сад илијош није,

право поље већ споменуто, — пак... а Саеваг,

алћ заћи), комедија и карактерна игра, па ша-

љива игра још су најбоље оскрољене, премда |

је и у њима ансамбл врло непотпун. Лакрдија

и пучки комади немају правих репрезентаната,

премда би се првој могли прибројити Сајевић и

Антон, а другој Фрајденрајх.

Према томе може си свако сам лако израчу-

нати, колико нам тога недостаје и да ли одго-

вара овакав ансамбл задаћи уметничког инсти-

тута 2 То је можда могло задовољавати пре 10

до 15 година, ал данас више не, а чим даље, тим

мање ће моћи задовољавати.

Хрватска драма дакле не одговара свом задатку

ни погледом на број својих сила, нити погледом

на свој репертоар, пошто се мора ексклузивно

држати уско одмерених граница. А ипак би има-

ла њезина сврха бити еминентно важна по раз-

витак наше књижевности, хрватског језика и  

то је само наша кривица, јер смо је до сад пре-

мало ценили и за њу се бринули.

( тога би прва и главна дужност интендан-
ције морала бити, да настоји, да достојно по-
пуни ссобље. Ја ћу према томе и према ономе,

што ће још следити, ставити на крају чланка

образложене предлоге.
Што се опере тиче стање је посве другачије

него код драме. Од мало година од како се опера
у нас стално почела певати, она је годимице
напредовала, те се мора без оклевања признати,
да је она ове године постигла вршак своје до-

тераности. |
Ту се ваља да како ставити на искључиво

становиште уметности, па се упитати, да ли је

опера одговорила главним захтевима уметничког

извађања, а за тим, да ли је привредила што-

год хрватској глазбеној уметности 2

(Наставиће се.)
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# (Народно позориште у Београду.) „Српске новине“

пишу: „Андријана Лекуврерова 2 Ко би чуо за славну тлумицу

прошлога столећа, да је нису њени земљаци изнели у дра-

ми! Францези с поштовањем спомињу њено име. Она је

њина А зар мислите, да се уметник на томе пољу изгуби 2

Зар његово име после смрти ва навек пзчезнер Не! Утисци

глумаца на гледаоце јесу моментани, али су они доста,

јаки, да се упију у душу слушаочеву. Зар вам ни једна

сува. коју пустите у позоришту, није пала на срце% Зар

после представе не идете своме дому срцем чистијим 2 Утисци

прелазе од рода на род — вечни су. Глумац је дао тело

драми. Он влада целом множпвом гледалаца. Бурно одобра-

вање му је као угодан ветар, који тера лађицу својој ме-

ти. Али и ако по неки пут дође бура, нека, се не боји,

него нека корача напред. Талија му је одредила звезду.

Она му сија на небу.
Андријана је живела у прошлом столећу, па је опет у-

спомена на њу жива. 'То је оно што вели Виктор Иго:

„Ропг ди шп евргњ- доппе фопфе за сјалтђе, М Ли Таљ Ја

таогћ.“

У четвртак 22. о м. гледасмо „Андријану Лекуврерову“

од Свриба Легуве-а. Ми ћемо у кратко рећи што о њој. —

Младу глумицу љуби Мориц, гроф саксонски, Жена војводе

буљонског љуби Морица. Ето јој супарнице. Сплетке почи-

њу. Војвоткиња је тражила ма какав начин, да се освети

својој супарници. Оне се познаду у једној кући, у улици

Гранж-Бателијеру. Четврти је чин... Он јепонајбољи, Ве-

 

лика госпоштина захтева од Андријане, да им штогод из

своје улоге изговори, Поштен карактер њен међу тако ни-

ске карактере. Мориц је до војвоткиње. Андријана почне

Федру.
У говору се окрене војвоткињи продужујући: Ош, гоп-

валдалз је егшпе цпе ћопфецзе рајх, опђ ви зе фате пп

Фголђ дфш пе гоцењ јатпајв! То је било доста... Раз емег-

абећисе Хе 156 епе егђовђе боћјапсе, вели Берне. Киту

цвећа посуту отровним прашком шаље војвоткиња Андри-

јани, ону киту, коју је дала Морицу. Она умре у оном тре-

нутку, кад јој Мориц вели, да ће је за жену узети.

Погледамо ли комад ма са које стране, он је лепо из-

рађен. Заплет ваљан, пун ефекта, који гледаоца јако по-

тресе, диалог пун — у опште комад ваљан.

Г-ђа Штроцијева почастила нас као Андријана. Чимсе

појавила, публика ју је поздравила, које је и у току пред-

ставе чинила. 'То је знак колико наша публика уме да цени

њено уметничко играње. Сваки покрет био је карактери-

стичан. Онај жар нежне љубави, па после ону патњу из-

вела, је она тако, да смо са њом били потпуно задовољни.

Ми ћемо је задржати у лепој успомени, а мислим да ће

и она нас.
Приказивање комада било је дивно, поред ваљане игре

г. Јовановића. (Мориц), и г. Рајковића (Мишељ) А и ве-

што изведена игра г. Суботића (Шатељ) пријатно нас је

дирнула,.“
  
 

Издаје управа српског народног позоришта.
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· СРПСКО НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ,
ваЕРОа- пива

  

48, ПРЕДСТАВА. У ПРЕТИЛАТИ 33,

У НОВОМЕ САДУ У НЕДЕЉУ 6. АПРИЛА 167,

Џрви пут:

  

Шаљива игра у 5 чинова, написао Е. СОкриб, с француског превео Д. Н. Јовановић.
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Кроф Мирмон, пер францусви 2. >. 2. 6: Рајковић.
Цезарина, његова жена, РСА а ИЛИ А ОМ АДИ ЛОизнио
Атата, вћи његова од прве жене 0. 5. а ени НСХапићева
Едмунд Барбн, млад адвокат скине коле Жувић
Бернардет, лечник МА А У А А уи
Оскар Биго, рођак цезаринин. И. 5. 5.506: Добривовић
Проф Мрнтливар, научењану . 6 бе а И Воја
соја Мервова трена пао а аб а ИЕ а аи РА Рајвевтита.
ИЕ веЗОРА ПАР РА РАВАН РАСТА АТА А
(апоцнетев иостнанин некако ни ОИ Ен а ан Јооел
Дерусог живописаРА ОРСОН, Блер не Ре ла ерировић.
Слуга вод Монтликара 0) 25 АНЕ 25 НИ АоН Ин ва мини Вие
Сљуга вол' Уицимона 2 а аса И А РКООВИЋ

Догађа се у Паризу: први чин код Монтликара, други код Оскара, остала три чина код Мирмона.

 

У среду 11. априла Свечана представа у прославу сребрне свадбе њихових царских и апо-

стол. краљевских Величанства краља Фрање Јосифа 1. и краљице Јелисавете, с новом по-

делом улога први пут: „Марија Стјуартова“. Жалосна игра у 5 чинова, написао

Фридрих Шплер.
 

Ко од наших претплатника жели своја места за свечану представу задржати, нека се изволи
тога ради пријавити у позоришној писарници најдуже до ереде до 10 сахата пре подне.
 

Умољавају се поштовани претплатници, да би први, други, а сада већ и трећи део своје

претплате изволели исплатити у трговини браће М. Поповића.
  Улазнице могу се добити у писарници позоришној од 9—12 пре подне и од 3—5 сахата после по

дне, а у вече на каси, - |
 
 

ПОЧЕТАК У 7 И ПО А ОВРШЕТАК У 10 И ПО ОСАХАТА, %

02 РОАН 5 Ј
  
 

 

Српска народна задружна штампарија у Новоме Саду 1819.
 


